

Пахлян Нарине Мартиковна

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный
педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

ОРГАНИЗАЦИЯ ДОМОВ-ИНТЕРНАТОВ В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1950-Х – ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 1970-Х ГГ.

Аннотация: в статье анализируется динамика развития домов-интернатов в Краснодарском крае в период второй половины 1950-х – первой половины 1970-х гг. Приводятся сведения о состоянии государственных домов-интернатов и домов для престарелых колхозников, рассматриваются принимаемые со стороны центральных и местных органов меры по укреплению их материальной базы и повышению уровня содержания опекаемых. Подчеркивается эффективность этих мер и, вместе с тем, сохранение проблем в деятельности домов-интернатов.

Ключевые слова: дома-интернаты, дома для престарелых колхозников, опекаемые, социальное обеспечение, Краснодарский край.

Одной из важнейших функций советской системы социального обеспечения населения являлась забота о людях, лишенных возможностей к самостоятельной жизни и получения помощи от родных и близких. Это касалось в основном одиноких престарелых людей и инвалидов, психически больных людей и детей-сирот. Данные категории населения имели право на полное государственное обеспечение, которое осуществлялось в таких специальных учреждениях, как дома-интернаты с соответствующим профилем.

В середине 1950-х гг. на территории Краснодарского края действовали такие специальные учреждения как профшкола-интернат в г. Армавире, дома инвалидов в городах Армавире, Новороссийске, Майкопе, Темрюке, станицах Чамлык, Ново-Малороссийская, Красно-Лабинская, Архангельская и Константиновская, Ейский детский дом-интернат и Медведовский дом-интернат. Состояние материальной базы и уровень содержания опекаемых были выше в крупных домах-интернатах.

В качестве примера можно привести Армавирский дом инвалидов, который размещался в трех корпусах, где имелись кухня, прачечная, баня и другие помещения. Все жилые и подсобные помещения, а также двор были электрифицированы и радиофицированы. В доме инвалидов проживало более 170 опекаемых, которые были полностью обеспечены обмундированием, обувью и постельными принадлежностями. Для опекаемых было организовано медицинское обслуживание и трехразовое питание [6, с. 74–76].

Вместе с тем, в небольших домах-интернатах проблемы содержания опекаемых проявлялись сильнее. К числу таких учреждений относились дома для престарелых колхозников (ДПК). Как отмечает М.К. Васильев, «договоры на содержание престарелых заключались с председателями шестствующих колхозов и правлением касс общественной взаимопомощи. Как правило, каждый ДПК обслуживал потребности многих хозяйств нескольких районов области (края, республики) в обеспечении социальной защиты бывших работников» [9, с. 80].

В Краснодарском крае в середине 1950-х гг. колхозы содержали 18 ДПК, которые располагались в небольших домах, рассчитанных на 15–50 человек. Некоторые ДПК были благоустроены, имели баню, прачечную, столовую и т. п., но в большинстве других этих условий создано не было. Снабжение продуктами было достаточно удовлетворительно, но качество приготовления пищи зависело от отношения к работе и умения кухарок. Обслуживающий персонал в ДПК был малочислен и насчитывал всего 2–3 человека. Ввиду такой сложной ситуации в ряде районов края в это время были приняты решения о строительстве межколхозных благоустроенных домов престарелых колхозников на 50–100 человек [5, с. 6–7].

Актуальность этой задачи была связана с нерациональными затратами на содержание небольших ДПК. К началу 1959 г. их число увеличилось до 40, при этом большинство ДПК были рассчитаны на опекаемых от 4 до 25 человек. В некоторых домах эти возможности полностью не использовались и содержалось меньшее количество. Так, в доме престарелых колхозников при колхозе «Победитель» станицы Варнавской Абинского района было 4 места, а содержался

лишь один человек, в ДПК при колхозе «Россия» станицы Малороссийской Выселковского района было 15 мест, а содержалось 7 человек [7, с. 1].

В 1960-е гг. в вопросах укрепления материальной базы и повышения уровня содержания, опекаемых в домах-интернатах, произошли заметные улучшения. Они были связаны с курсом руководства КПСС на коммунистическое строительство и увеличением государственных ассигнований на реализацию социальных программ. Так, в принятой на XXII съезде КПСС новой Программе партии отмечалось: «В городах и деревне широко развернется сеть благоустроенных домов-интернатов для престарелых и инвалидов, способная принять на бесплатное содержание всех желающих» [11, с. 153]. Улучшение состояния в домах престарелых колхозников было также обусловлено укреплением материального положения колхозов и выделением дополнительных средств на развитие ДПК.

В Краснодарском крае по итогам 1966 г. государственные средства, направленные в сферу социального обеспечения, составили 204 млн. руб., из них 3,3 млн. руб. на содержание домов-интернатов. Для сравнения, в 1955 г. расходы на социальное обеспечение составили 40 млн. 500 тыс. руб., т.е. за десять лет увеличились в пять раз [3, с. 2]. В 1967 г. в крае функционировало 20 учреждений социального обеспечения на 3740 койко-мест, в том числе профтехучилище-интернат, 16 домов-интернатов для престарелых и инвалидов, 3 детских дома-интерната [4, с. 4].

Характерным примером повышения уровня содержания опекаемых в домах-интернатах являлся комплекс сооружений Краснодарского дома ветеранов труда, сданный в эксплуатацию в 1966 г. Этот Дом был построен по улучшенному для того времени проекту и технически был оборудован всем необходимым в современном стиле. На строительство и оборудование Дома было израсходовано около 1 млн. руб. В созданных здесь комфортных условиях проживало на полном государственном обеспечении 200 ветеранов труда [3, с. 25].

Несмотря на определенные успехи в вопросах увеличения мест для проживания нуждающихся в государственной опеке категорий населения, в ряде случаев намеченные планы ввода новых зданий и помещений домов-интернатов не

выполнялись. Большинство действующих домов-интернатов по-прежнему располагалось в различных приспособленных помещениях, не имевших элементарных коммунальных удобств. В 12 домах все еще использовалось печное отопление, в 11 домах отсутствовала канализация. Вследствие значительной скученности, в 9 домах-интернатах жилая площадь на одного проживающего была ниже установленной нормы [2, с. 41].

В некоторых домах-интернатах проживающие не в полной мере обеспечивались одеждой и обувью. Так, по результатам проверки комиссии социального обеспечения крайсовета было выявлено, что в Ейском доме для умственно-отсталых детей не доставало 300 пар детских спортивных тапочек, 400 пар детских ботинок [2, с. 42]. Продолжали проявляться и другие проблемы материально-технического обеспечения домов-интернатов.

Большое значение в преодолении указанных недостатков и дальнейшем развитии домов-интернатов имели решения, принятые в 1967 г. советами министров союзных республик по осуществлению программы строительства, благоустройства и реконструкции домов-интернатов. В рамках реализации этой программы в 1971–1975 гг. в РСФСР было построено новых домов-интернатов и спальных корпусов на 40 тыс. мест [10, с. 111].

В Краснодарском крае за этот период было построено два новых дома-интерната для престарелых и инвалидов на 400 мест, в том числе в Северском районе на 300 мест и Кореновском районе на 100 мест. Кроме того, были построены шесть жилых корпусов при действующих домах-интернатах на 700 мест [8, с. 131–132]. Следовательно, было введено за счет нового строительства 1100 мест для проживания нуждающихся в государственной опеке граждан.

К середине 1970-х гг. во всех домах-интернатах завершился переход от печного к центральному отоплению, был проведен водопровод, функционировали радио и телефон. В 19 домах-интернатах была проведена канализация, однако в двух домах-интернатах она по-прежнему отсутствовала. Были приняты меры к оснащению домов-интернатов технологическим и банно-прачечным оборудованием, обеспечению мебелью, предметами хозяйственного обихода, культурным

инвентарем, одеждой, обувью, головными уборами. Повысился уровень питания, бытового, медицинского и культурного обслуживания, проживающих в интернатах граждан [1, с. 23].

Между тем, в Краснодарском крае сохранялось большое количество граждан и детей, нуждающихся в помещении в специальные социальные учреждения. Всего таких насчитывалось 1217 человек, причем большинство из них должны были быть направлены в психоневрологические интернаты, где был наиболее ощутимый дефицит свободных мест и уже находилось сверх плана 160 опекаемых [1, с. 22]. Не до конца была также решена проблема устройства нуждающихся граждан в дома-интернаты для престарелых и инвалидов.

Таким образом, развитие домов-интернатов в Краснодарском крае во второй половине 1950-х – первой половине 1980-х гг. характеризуется их количественным ростом и укрупнением, следствием чего являлось увеличение мест для нуждающихся в опеке групп населения. Это касалось, как государственных домов-интернатов, так и действующих в колхозах домах престарелых колхозников. Однако в полной мере обеспечить потребности всех нуждающихся в помещении в дома-интернаты граждан не удалось.

Состояние содержания проживающих в них граждан и детей на протяжении рассматриваемого периода улучшалось, что проявлялось в укреплении материальной базы домов-интернатов, повышении уровня обеспечения опекаемых питанием, одеждой, обувью и т. п. Более качественным становилось также культурное и медицинское обслуживание опекаемых. Вместе с тем, в решении этих вопросов сохранялось немало недостатков, что требовало дальнейшего совершенствования организации содержания нуждающихся в опеке групп населения.

Список литературы

1. Государственный архив Краснодарского края (далее ГАКК). Ф. Р-687. Оп.2. Д.2318.
2. ГАКК. Ф. Р-687. Оп.2. Д.2839.
3. ГАКК. Ф. Р-687. Оп.3. Д.1865.
4. ГАКК. Ф. Р-687. Оп.3. Д.1914.

5. ГАКК. Ф. Р-1631. Оп.1. Д.301.

6. ГАКК. Ф. Р-1631. Оп.1. Д.337.

7. ГАКК. Ф. Р-1631. Оп.1. Д.421.

8. ГАКК. Ф. Р-1631. Оп.2. Д.10.

9. Васильев М.К. Дома престарелых колхозников в Курганской области в первой половине 1950-х гг / М.К. Васильев // XVII Зыряновские чтения. Материалы Всероссийской научной конференции (Курган, 5–6 декабря 2019 г.). – Курган: Курганский государственный университет, 2019. – С. 80–82. EDN JGHPFO

10. Козлов А.Е. Социальное обеспечение в СССР. Правовые основы / А.Е. Козлов. – М.: Наука, 1981. – 184 с.

11. Программа Коммунистической партии Советского Союза: принята на XXII съезде КПСС (17–31 октября 1961 г.) // Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и Пленумов ЦК (1898–1988). / под общ. ред. А.Г. Егорова, К.М. Боголюбова. – 9-е изд. – М., 1983–1990. – в 16 т. Т. 10. – С. 81–185.